

## **Влияние иммиграционных процессов на экономическое развитие**

***Денисова Ольга Михайловна***

*студент, Волжского политехнического института (филиал)  
Волгоградского государственного технического университета,  
Россия, г. Волжский*

***Сычева Александра Васильевна***

*научный руководитель, кандидат наук, доцент  
Волжский политехнический институт (филиал) Волгоградского  
государственного технического университета, Россия, г. Волжский*

Иммиграция населения оказывает все более значительное влияние на различные сферы общественной жизни. Миграционные потоки влияют на межгосударственные отношения, на демографическую ситуацию, на формирование рынков и их сегментацию. Эти изменения могут быть как положительными, так и отрицательными.

Микроэкономический подход к трудовой миграции реализован в рамках модели сельско-городской миграции, основоположником которой является М. Тодаро. Он видит основное направление миграционных потоков в движении из сельской местности в городскую. В то же время решение о миграции во многом обусловлено индивидуальными взглядами самих мигрантов на развитие тех или иных территорий.

Основным мотивом для мигранта является возможный или ожидаемый более высокий доход, чем существующее или ожидаемое место постоянного проживания. Миграция населения и ее интенсивность определяется прежде всего фактическим социально-экономическим расслоением населения по уровню доходов в пределах места жительства лица, принимающего решение о

миграции, и за его пределами. На миграционную ситуацию влияет ряд факторов, основными из которых являются темпы экономического развития, уровень благосостояния и качество жизни населения, состояние рынка труда, занятость и безработица в регионе [2, с.17].

Тодаро М. уделял большое внимание изучению сложных вопросов урбанизации и массовой миграции сельского населения в разбухшие города Африки, Азии и Латинской Америки. Тодаро М. выделил формальный и неформальный секторы экономики, отметив важность изучения последних из этих секторов. При изучении официальных статистических данных выяснилось, что большинство сельских мигрантов не имеют городской регистрации, что существенно искажает данные и снижает актуальность проблемы внутренней миграции. Отдельно М. Тодаро рассматривал проблемы перетока сельского населения в города в условиях высокого уровня городской безработицы. Им также проанализированы и оценены меры, принимаемые правительствами стран в рамках решения вопросов внутренней миграции. Внутренняя миграция оказывает целый ряд негативных последствий для экономического роста и распределения доходов [4, с.150].

В подтверждении теории М.Тодаро рассмотрим динамику иммиграционных процессов на примере Волгоградской области за 2017 год. Волгоградская область граничит с Казахстаном, Республикой Калмыкия, Воронежской, Саратовской, Ростовской, Астраханской областями. Основным каналом прибытия мигрантов является граница с Казахстаном, протяженность которой составляет 250 км.

В последнее время в регионе темпы роста ВРП замедлились, в связи с тем, что многие промышленные производства советского времени непроизводительны и не могут составлять конкуренцию. Но Волгоградская область обладает значительным ресурсным потенциалом. На территории региона 84 %

составляют земли сельскохозяйственного назначения, что может позволить мигрантам трудоустраиваться на сельскохозяйственные работы [3].

Делая вывод, что основной проблемой миграционной ситуации является сокращение численности коренного населения Волгоградского региона, и увеличение количества мигрантов из других регионов РФ и стран СНГ.

На 1 января 2017 года численность населения Волгоградской области составила 2535,2 тыс. человек (по сравнению с 2016 годом уменьшилось на 10,7 тыс. человек, что составляет %). Численность городского населения составляет 1947,2 чел. (77 %), сельского - 588,0 чел. (23 %) [3].

Главной особенностью внутриобластной миграции является превышение миграцией из села в город, чем наоборот. Основная причина происходящего в том, что в городах можно получить образование, квалифицированную медицинскую помощь, наличие культурного и научного потенциала. В селе в настоящий момент таких возможностей. При этом в городах нет реальных предпосылок для создания рабочих мест. Но возникают некоторые экономические трудности, такие как трудоустройство, приобретение жилья, которые не всегда позволяют въехать из села в город, либо вынуждают прибывших в Волгоградскую область отдавать предпочтение селу.

Численность иностранных граждан и лиц без гражданства, въезжающие на территорию Российской Федерации в пунктах пропуска через Государственную границу, расположенных на территории Волгоградской области в 2017 году составляет 36 494 человек, выехало 36 560 человек. Поставлено на миграционный учет по месту пребывания и зарегистрировано по месту жительства на территории Волгоградской области 160 055 иностранных граждан и лиц без гражданства. Поставлено на миграционный учет по месту пребывания (первично) 69 515 иностранных граждан и лиц без гражданства [3].

Иностранцы граждане и лица без гражданства, которые первично были поставлены на миграционный учет по месту пребывания (по принадлежности к гражданству): первое место занимает Узбекистан (22933 чел), последнее место занимает Китай (1333чел). Основными целями, которые указывали иностранные граждане и лица без гражданства при постановке на миграционный учет по месту пребывания (первично) являются: рабочая (32453 чел), частная (21570 чел), учеба (5169 чел), другие (5645 чел) [3].

К основным причинам миграции можно отнести личные и семейные причины, причины, связанные с работой, возврат к прежнему месту жительства, причины связанные с учебой.

По-прежнему, сферами трудоустройства мигрантов являются овощеводческие бригады, сезонные сельскохозяйственные работы, торговля, строительство крупных объектов. Следует дополнить, что в основном мигранты представляют дешевую рабочую силу, что усиливает конкуренцию местных жителей за рабочие места. Однако отсюда вытекают некоторые проблемы для региона, связанные с нелегальным трудоустройством мигрантов, что приводит к неуплате налогов в бюджет.

Миграционная политика в Волгоградской области находится под влиянием плохо развитой системой миграционного контроля. В регион приезжают мигранты, которые не востребованы местным населением, выполняя работу на уровне своего образования и уровнем квалификации.

Следует отметить, что миграционная политика может быть направлена на получение экономических выгод от присутствия мигрантов в регионе, что может быть достигнуто за счет привлечения мигрантов, которые могут дополнять квалифицированный состав местного населения. На практике

уезжают в основном образованные специалисты и прибывают плохо образованные мигранты. Из-за нехватки квалифицированных кадров темпы развития экономики региона и всех его отраслей будут снижаться. Ожидается также, что мигранты почувствуют необходимость в улучшении своих прав, свобод и законных интересов.

Необходимо отметить, что миграционная политика может быть направлена на получение экономической выгоды от присутствия мигрантов в регионе, что может быть достигнуто привлечением мигрантов, которые могут дополнить квалифицированный состав местного населения. На практике в основном уезжают образованные специалисты, а приезжают малообразованные мигранты. Из-за отсутствия квалифицированных рабочих кадров будет снижаться темп развития [1, с.401].

Подводя итоги, для предотвращения негативных последствий необходимо утвердить и последовательно реализовать концепцию региональной миграционной политики, снизить миграционные потери. Для этого необходимо стимулировать развитие местной экономики, особенно в периферийных районах, укреплять правопорядок в регионе, создавать дополнительные рабочие места, развивать дорожную сеть региона, а также создавать другие условия для достойной жизни граждан.

#### Список использованных источников

1 Канакова Е.И., Моисеенко Ж.Н. Анализ динамики трудовой миграции // В сборнике: Современные технологии и достижения науки в АПК Сборник научных трудов Всероссийской научно-практической конференции. - 2018. - С. 401-403.

2 Ковалева И.П. Модели экономического развития: неоклассическая теория и практика // Современные тенденции в экономике и управлении: новый взгляд.- 2015. - № 35. - С. 17-25.

3 Территориальный орган Федерального органа государственной статистики по Волгоградской области. URL: <http://volgastat.gks.ru> (дата обращения 19.02.2019)

4 Чернега О.Б., Бондаренко И.С. Теоретические аспекты миграции населения: эволюция подходов и научных школ // Вестник Тюменского государственного университета. Социально-экономические и правовые исследования. - 2016. Т. 2. - № 1. - С. 150-165.